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Instrucciones para el uso de la maquina de calcular
+BRUNSVIGA*“.

St G

Desembalaje.

A fin de que la mdquina ,,Brunsviga® no sufra desperfectos
durante el viaje, viene sujetado el carro No. 8 mediante una
pieza de acero que estd colocada al frente_de la mdquina y
en el extremo inferior derecho del carro, en forma diagonal.
Quitese esta pleza, sacando al efecto los dos tornillos que la
sujetan, emptjese el carro No. 8 hacia la izquierda hasta
que se oiga un ligero disparo y la mdquina quedard lista
para funcionar.

Advertencias importantes

que se recomiendan leer detenidamente anfes de empezar
4 hacer funcionar la mdqmina.

Es de suma importancia preservar la maquina contra el
polvo y la suciedad, 4 fin de evitar un desgaste prematuro
del mecanismo y un funcionamiento torpe y pesado del mismo.
Conviene, por lo tanto, tapar siempre la maquina con el
estuche de metal, cuando no se usa.

Antes de empezar una operacién y después de acabarla
es preciso que la manivela No. 1 esté siempre en posicién
perpendicular hacia abajo, en cuyo punto queda mantenido
en posicién firme mediante una clavija con resorte. La dis-
posicién del mecanismo interior de la mdquina es tal, que no
estando en posicién exactamente perpendicular el mencionado
manubrio, y encajada en el hueco correspondiente la clavija
con resorte que sobresale al lado opnesto del puﬁo, no es
p031b10 correr el carro No. 8 en ningin sentido, ni dar vueltas
4 las tuercas forma mariposa No. 3 y No: 4, ni correr 4 lo
largo de sus correspondientes ranuras las varillas No. 2 que
sirven para senalar las cantidades; si se quisiera forzar cual-
quiera de estas operaciones sin de_]aur en la indicada posicidn
normal el manubrio, es seguro que se produciria algtn grave



desperfecto en la mdaquina. Hs, por lo tanto, de suma im-
portancia temer hien presentes estos detalles y comprobar
inmediatamente la posicién del manubrio en el caso de que
se encontrara alguna resistencia al hacer cualguier manipulacion
con las tuercas ¢ con las varillas.

Las tuercas de forma mariposa tienen también una posicion
normal bien determinada. Al girarlas (siempre hacia atris)
se observa que el eje al cual estan unidas estas tuercas, sale
ligeramente de la .mdquina, y cuando se les ha dade una
vuelta entera vuelven 4 su posicién de antes, hacia dentro
de la mdquina, con un bhien perceptible disparo; aquella es
la posicion normal de estas tuercas, y en ella deben estar
siempre, antes y después de cada operacién. El no estar en
su posicion cualquiera de ellas impide todo movimiento de las
demas piezas de la maquina, como son el manubrio, el carro, ete.

Las varillas No. 2 sirven para marcar determinadas can-
tidades que entran en un cdlculo (veanse los ejemplos 4 con-
tinuacién), en el sentido de que se corren dentro de su
correspondiente ranura, hacia abajo, hasta estar al lado del
numero que se quiera senalar. Ks importante que queden
colocadas al lado del niimero que se desee, y no acaso entre
dos nimeros, porqué esto podria ser también causa de algin
desperfecto en el mecanismo. :

Bajando la palanca No 5 el carro puede deslizarse hacia
la derecha y hacia la izquierda, segin sea necesario para los
sdleulos que se deseen hacer (veanse los ejemplos 4 con-
tinuacién), pero es también importantisimo que ese desliza-
miento se haga a intérvalos fijos, regulados por la mencionada
palanca niqueladi No. 5, la cual encaja exactamente en unos
huecos practicados al efecto. Si el carro estuviera en una
posicién falsa, es decir, entre dos de estos huecos, resultaria
que, 6 no podria darse ninguna vuelta con el manubrio, &
bien, forzandolo, se produciria algin desperfecto en el meca-
nismo. Asi pues, después de haher deslizado el earro hacia
la derecha, por ejemplo hasta que la casilla No. 5 de la
parte izquierda del mismo se halle debajo de la flecha No. 9,
se suelta la palanca niquelada No. 5 y se empuja el carro un
poco hacia la izquierda 6 haecia la derecha; de esta manera
la palanca No. 5 acabard de encajar en el hueco correspon-
diente y el carro se hallara en buena posicidn; si este ultimo
no se mueve ni hacia un lado ni hacia otro, serd sefial de
que la palanca No. 3 ha encajado ya, y, por lo tanto, que el
carro estd en buena posicién.



Manera de trabajar.

Todas las operaciones se hacen dando vueltas al manubrio
No. 1. Estas vueltas se han de dar:
Hacia atras para multiplicar y sumar.
Hacia delante para dividir y restar.
(Para evitar confusiones tomese buena nota que:
Vueltas haecia delante, quicre decir vueltas en Ia
direccién de la flecha No. 13.
Yueltas hacia atras, quiere decir vueltas en la direccitn
de la flecha No. 12.)

Como ya se¢ ha dicho arriba, el manubrio queda mantenido
firme en su posicion perpendicular mediante una clavija con
resorte; para poder verificar con el mismo una revelucién
hacia atras 6 hacia delante hay que tirar del puno hacia la
derecha, 4 fin de sacar de su hueco la repetida clavija, y
mantenerlo firmemente en esta posiciéon mientras se dén vueltas
al manubrio.

Una revolucion con el manubrio no debe interrumpirse
nunca una vez empezada, aungue rvesultara que fuera debido
4 una equivocacién. En tal caso es preciso dar la vuelta
entera y luego otra en sentido inverso, la cual anulara la
primera. De todas maneras la maquina esta provista de un
mecanismo que impediria este retroceso indebido, en el caso
de que uno quisiera modificarlo por descuido ¢ inconsciente-
mente. Sin embargo, existe un pequeno espacio de tolerancia
cerca de la posicion normal del manubrio hacia detrdas y hacia
delante; dentro de este espacio puede volverse hacia atrds,
si asi conviniera, sin que el resultado ni el mecanismo de la
mdquina sufra ninguna consecuencia, pero tan pronto como
entre en funcion el mecanismo que impide el retroceso, serd
inutil y peligroso querer forzar, y no quedard mas remedio
que, como se deja dicho, acabar la vuelta y luego dar ofra
en sentido inverso para anularla.

Antes de empezar ninguna operacion, hay que ,limpiar®
la mdquina, es decir, reducir & 0 los nimeros de las casillas
de la derecha No. 7 y de la izquierda No. 6, y colocar a 0
también las varillas indicadoras No. 2. Todo ello se consigue
dando una vuelta entera hacia atrds 4 las correspondientes
tuercas mariposas, No. 3 (para las casillas de la derecha),
No. 4 (para las casillas de la izquierda) y No. 5 (para las
varillas indicadoras).

Los sumandos, minuendos, sustraendos, multiplicandos,
dividendos y divisores se marcan en la parte superior de la
maquina, mediante las palancas No. 2, que se mueven hacia
arriba y hacia abajo dentro de sus ranuras, empezando por



la derecha. Por ejemplo: para poner la cantidad 345, se
empezard por bajar la palanca No. 2 de la primera ranura
de la derecha hasta que esté al lado del No. 5; luego en la
segunda ranura sc bajard la palanca hasta encontrarse con el
No. 4 y en la tercera ranura hasta el nimero 3. De este
modo las 8 palancas indicardn claramente la cantidad 345.

Las revoluciones con la manivela deberdn ejecutarse i
compds uniforme y no con excesiva rapidez, y de ningiin modo
4 golpes secos. La direceién de la dltima revolucion efectuada
queda senalada por el indicador que se halla 4 la derecha
de la mdquina sobre la placa barnizada, entre las dos flechas
No. 12 y No. 13.

En la parte mds alta de la mdquina, 4 la izquierda, se
vé un pequeno tope que sobresale de la tapa que cubre el
mecanismo. Dicho tope se empuja hacia al frente de la
maquina, cuando el manubrio, por haberlo girado con excesiva
velocidad, queda parado por la disposicién especial que 4 tal
objeto contiene la maquina; el manubrio queda entonces libre
y se pue de girarle en el sentido que se quiera.

El timhre de la mdquina avisa cuando se comete alguna
equivocacién en la division y también en la multiplicacion: en
la division si se quiere dar al manubrio una vuelta mds de
la debida, y en la multiplicacién en el caso de que la operacién
sea impracticable, es decir, si el resultado es superior a la
capacidad de la maquina.

En la varilla nickelada, en frente de la mdquina, hay
dos indicadores corredizos, que sirven para marcar las decimales
cuando se trate de operaciones con fracciones de unidades.

Sumar,
Ejemplo: hay que sumar las tres cantidades siguientes:
751936
835610
91827:

Se mira ante todo si la midquina estd ,limpia“, si el
carro se halla colocado completamente hacia la izquierda y si
el manubrio se halla en buena posicién. Entonces se marca
mediante las palancas No. 2 y empezando por la derecha,
como se ha esplicado arriba, la primera de éstas 3 cantidades
y se dd mediante el citado manubrio una vuelta hacia atrds
(flecha No. 12), no olviddndo de volver & colocar el manubrio
en su posicion haja y fija.  De este modo dicha cantidad
aparecerd en las casillas de la derecha de la midquina. Despues
se empujan todas las palancas No. 2 hacia arriba, colocandolas
4 cero y se marca mediante las mismas la segunda cantidad



6 sea 835610; se da otra vuelta al manubrio, siempre en la
direccién de la flecha No. 12 y en las casillas de la derecha
aparecerd la cantidad de 1587546, ¢ sean las dos primeras
cantidades sumadas. Se vuelve d& empujar hacia arriba las
palancas No. 2, senalando mediante las mismas la tercera
cantidad 6 sea 918273, y dando otra vuelta al manubrio, en
las casillas aparecera entonces la cantidad 2505819, ¢ sea la
suma de las tres cantidades. De la misma manera se suman
todas las cantidades que se quiera.

En las casillas de la izquierda, aparece el nimero de
vueltas que se han dado, ¢ sea el mimero de sumandos.

Restar.

Para hacer esta operacién, se coloca primeramente el
minuéndo en la parte superior de la mdquina por medio de
las pdlancaq No. 2 y con el manubrio se da una vuelta hacia
atras ¢ sea en el sentido de la flecha No.=12, con lo cual
aparecerd éste en las casillas de la derecha. Hecho este, se
ponen a cero las palancas No. 2 y se senala con las mismas,
en la parte superior de la mdquina, el sustraendo. Se da
otra vuelta al manubrio, pero haeia adelante 6 sea en el
sentido de la flecha No. 13 y quedard lista la operacién. Kl
resultado aparecerd en las casillas No. 7

Multiplicar.
Ejemplo No. 1: Hay que multiplicar 7654 por 5.

Se mira si la maquina estd ,limpia®, si el carro se halla
colocado completamente hacia la izquierda y si el manubrio
estd en buena posicidn.

Se marca la cantidad 7654, mediante las palancas No. 2,
empezando siempre por la derecha; se dan 5 vueltas al
manubrio en la direccién indicada por la fleche No. 12, y la
operacién estd terminada, pues en las casillas de la derecha
aparecera la cantidad 38270 6 sea el resultado de 7654 >< 5.

Iin las casillas de la izquierda aparecera el multiplicador,
que en este caso serd el ndmero 3, como comprobante de
que se han dado ecineo vueltas con el manubrio, 6 sea que la
cantidad 7654 ha sido efectivamente multiplicada por cinco.
Ejemplo No. 2: Hay que multiplicar 4862 por 654.

Ante todo, se mira si la maquina estd ,limpia“, si el
carro se halla colocado completamente hacia la izquierda y si
el manubrio esti en huena posicion.

Se marca la cantidad 4862 mediante las palancas, como
se ha discho ma arriba.
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Ahora bien: podrian darse al manubrio 654 vueltas v la
operacién estaria hecha, pero esto seria muy largo vy muy
engorroso.

Procédase, pues, de la siguiente manera: Multipliquese la
cantidad 4862 primeramente por las unidades del multiplicador,
0 sea por 4, dando cuatro vueltas al manubrio, siempre en
la_ direccion de la flecha No. 12 Luego hdjese la palanca
No. & y corrase el carro No. 8 ligeramente hacia la derecha,
hasta que la segunda casilla (contando desde la derecha) de las
que se hallan en la parte izquierda de la mdiquina, venga &
estar exactamente debajo de la flecha No. 9 (se oye un ligero
disparo cuando encaja).

Cuando el carro se halla en esta posicién, que es la de
las decenas, se multiplica por las decenas del multiplieador,
6 sea por cinco, dando cinco vueltas al manubrio; luego se
corre el carro de la misma manera nuevamente hacia la
derecha, hasta la tercera casilla, ¢ sea hasta la posicion de
centenas; en esta posicién se dan 6 vuneltas al manubrio, 4
fin de multiplicar la cantidad 4862 por los cenfenares, y
entonces la operacion estard terminada. En las casillas de
la derecha aparceri el producto de la multiplicacién, 6 sea
B17T9748, y en las casillas de la izquierda se verd el ntimero
del multiplicador, ¢ sea 654, como comprobacion de que la
multiplicaciéon estd  bien, es decir que la cantidad 4862 ha
sido efectivamente multiplicada por 654, pues en la operacion,
por parte de la mdquina, no puede haber equivocacion alguna.

Dividir.
Mirese si l@ miquina estd ,limpia“, si el carro se halla
colocado completamente hacia la izquierda y si el manubrio
estd en buena posicidn.

Ejemplo No. 3: Dividir 65432 por 742.

Se senala primeramente la cantidad 65432 mediante las
ealancas No. 2, como varias veces hemos visto v luego se dd
una vuelta al manubrio hacia atras 6 sea en la direccién de
la flecha No. 12, & fin de que dicha cantidad aparezca en las
casillas de la derecha de la mdquina. Déjese esta cantidad
en las mencionadas casillas, pero quitese el mimero 1 de las
casillas de la izquierda, por que el cociente resultaria equi-
vocado. Luego pénganse todas las palancas No. 2 4 cero, ¥
mdrquese con las mismas, siempre de la manera conocida, el
divisor 742, pero sin dar ninguna vuelta al manubrio.

Kl principio fundamental de la divisién con la maquina,
ps exactamente igual al de la division mental: del dividendo
65432, se saca tantas veces el divisor 742 como sea posible;



pero todos sabemos, que esta operacion no se hace desde luego
con el dividendo entero, sino con la menor cantidad del mismo
que sea posible, empezando por la izquierda, es decir con la
cantidad inmediatamente superior al divisor. En nuestro ejemplo,
dividiremos pues, primeramente, 6543 por 742; siendo con-
tenido en dicha cantidad 8 veces, queda un residio de 607,
al cual se anade la cifra 2 que guedaba de la cantidad 63432,
y se divide entonces 6072 por 742.
De igual manera se procede con la maquina:

Se coloca el carro No. 8 de modo tal, que la parte del
dividendo inmediatamente superior al divisor, venga 4 estar
exactamente debajo de éste (que estd marcado con las
palancas No. 2) es decir de este modo:

742 . . . . . (marcado por las palancas)
6543/2 . . . . (en las casillas).

De este modo el No. 2 del dividendo queda mas alld de
primera ranura, es decir, fuera del campo de accion de la
maquina, y no sera por lo tanto tomado en consideracién por
ahora. Dividamos pues 6543 por 742. Esta ultima cantidad
cabe 8 veces en la primera v por lo tanto hay que dar 8
vueltas hacia adelante con el manubrio, es decir, en la direccidn
indicada por la flecha No. 13; sino que con la mdquina de
calecular no bhay que ir buscando y calculando, cuantas veces
el divisor estd contenido en el dividendo, pues se van dando
sencillamente vueltas al manubrio (siempre en la direccién
de la flecha No. 13), hasta que la cantidad que se halla
en las casillas, exactamente por debajo del divisor, sea menor
que éste; entonces, naturalmente, no hay que dar mas vueltas,
por que una cantidad mayor no cabe en otra menor.

En nuestro cjemplo pues, despues de dar 8 vueltas,
aparecerd en las casillas de la derecha la cantidad 607 (residuo
de la primera parte de la divisién) con el nimero 2 a fuera.
Para seguir la operacién, hay que anadir éste 2, corriendo al
efecto el carro hacia la izquierda, de modo que el 2 venga
4 estar exactamente debajo de la primera ranura de la derecha.
Entonces nuevamente se dan vueltas al manubrio, en la
direccion de la flecha No. 13, hasta que la cantidad 6072
haya que-dado reducida 4 una cantidad inferior & la del
divisor ¢ sea & menos de T42.

Asi pues se tendrin que dar 8 vueltas a tal fin, despues
de las cuales, quedard en las casillas la cantidad de 136, y
no conteniendo ya désta el divisor 742, por ser inferior al
mismo, la operacion estd terminada y tenemos;

65432 dividido por 742 = 88 con un residuo de 136.



El cociente lo dan las casillas de la izquierda, en
nimeros encarnados: en las casillas de la derecha aparecerd
el residuo si lo hay.

Cuando se desee que el producto, ademds de los enteros,
dé también algunos decimales, no hay mas que anadir al divi-
dendo tantos ceros como decimales han de resultar en el cociente.

Ejemplo No.4: Se desea dividir 58395 por 234, con 3 deci-
males.

Pues bien: se coloca en la parte superior de Ia maquina
mediante las palancas No. 2, como se ha dicho anteriormente,
y anadiéndole 3 ceros a4 la derecha, el dividendo; se dd una
vuelta al manubrio en la direccién de la flecha No. 12 ¥
aparccera éste en las casillas No. 7, mas los 3 ceros agregados
6 sea 58395000,

Para recordar luego que en el cociente tendremos 3 cifras
decimales, se coloca uno de los indicadores que corren sobre
la varilla nickelada, en frente de la maquina, entre los Nos. 3
v 4 de las casillas No. 6, el cual hace las veces de comilla.
Pénganse & cero las palancas No. 2 y dése una vuelta en el
sentido indicado por la flecha No. 13, para que desaparezea
de las easillas No. 6 el 1, a fin de que el cociente no resulte
equivocado. Pdngase, mediante las palancas No. 2, en la parte
superior de la mdaquina y en la forma que ya se conoce, el
divisor ¢ sea 254, debiendo empezar la operacién del mismo
modo que en el anterior ejemplo 6 sea, tomindo de la izquierda
del dividendo, la cantidad inmediatamente superior al divisor y
colocandola precisamente debajo de éste, es decir asi:

254 (divisor)
© 583/95000 (dividendo)

deslizando al efecto el carro hacia la derecha hasta que se
encuentre en esta posicion. Se dan entonces vueltas con el
manubrio hacia delante, 6 sea en la direccién de la fleche
No. 13, hasta que la cantidad que se halle en las casillas,
precisamente por debajo de las ranuras en que esti senalado
el divisor, sea inferior 4 este; entonces se desliza el carro
hacia la izquierda por espacio de una casilla, repitiendo la
misma operacion, y asi sucesivamente hasta que el carro haya
quedado completamente hacia la izquierda; despues de hacer
la repetida operacion tambien en esta udltima posicion, la
division estd terminada y ha de dar el siguiente resultado:

58395 : 2564 = 229'901 (en las casillas de la izquierda)

con un residuo de 146 (en las casillas de la derecha)

Con alguna prietica, pronto se estard al corriente de
todas las operaciones, las cuales resultan entonces de una
exactitud absoluta y de una rapidez sorprendente.



Extraccion de la raiz cuadrada.

Se coloca en las casillas No. 7, la cantidad de la cual
‘se desea extraer la raiz, por ejemplo 746496; se vuelven 4
colocar las palancas No. 2 & cero, y de las casillas No. 6 se
quitan los .nimeros que haya poniendolos todos i cero, puesto
que alli ha de aparecer la raiz, y esta vesultaria equivocada
si en ellas se dejara algun nidmero.

Dividise en periodos de dos ecifras, empezando por la
derecha, la cantidad que se ha puesto en las casillas No. 7
(el tltimo perfodo resultaria de una sola cifra si la cantidad
fuere impar).

Sabido es que la raiz que se busca constard de tantas
cifras como periodos de 2 cifras tenga la cantidad es decir,
de 3 cifras en el ejemplo que presentamos.

Se corre, pues, el carro hacia la derecha, hasta que la
casilla No. 3 de las de la izquierda, esté debajo de la flecha
No. 9. Las casillas de la derecha presentaran entonces el
siguiente aspecto:

987654321 (ntmeros correspondientes & las ranuras)

7464/96 (cantidad en las casillas No. 7).

Se coloca al 1, la tercera palanca No. 2, empezando por
la derecha, porque la raiz tendra 3 cifras (si tuviera cuatro
cifras, habria que poner al 1, la cuarta, si tuviera cinco, la
quinta y asi sucesivamente). Se resta del primer periodo &
sea 74, el uno que se ha colocado en la parte superior de
la mdquina, mediante dicha palanca; luego se resta 3, colo-
cando al efecto la misma palanca en el No. 3; despues,
siguiendo este mismo procedimiento, se restan sucesivamente
5, 7,9, 11, 13, 15 ete, es decir siempre nimeros impares
correlativos hasta que dicho periodo no contenga ya la canti-
dad que corresponderia restar, siguiendo el drden indicado.

Para pasar del' No. 9 al No. 11 ¢ sea, de una cifra d
dos cifras, se sube al No. 1 la palanca que se halla en el
No. 9, colocando tambien en el No. 1 para formar 11, la
palanca inmediata de la izquierda (NUNCA LA DE LA
DERECHA).

En nuestro ejemplo, despues de haber restado 15, nos
queda en las dos casillas correspondientes al primer periodo,
10, y no podemos, por lo tanto continunar la resta, pero se
dejan las palancas No. 2 en la posicién en que se hallan 6
sea, senalando 15,

(érrase el carro, un punto hacia la izquierda, 6 sea hasta
que la casilla No. 2 de las del mismo lado, esté debajo de
la flecha No. Y. Auméntese de un punto la cantidad senalada
por las citadas palancas No. 2, de modo que éstas, en vez de
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senalar 175, senalen 16 6 sea el duplo de la cifra que aparece
en las casillas de la izquierda, y coléquese al mimero 1 Ia
segunda palanca de la derecha, de manera que entre las tres
senalen 161, en nuestro ejemplo. Debajo de esta cantidad
aparecerd, en las casillos No. 7, la de 1064 como sigue:

palancas No. 2 161
casillas No. 7 1064/96

De la cantidad 1064, se quitan los 161 senalados por
las palancas No. 2; con estas tltimas se sehala luego 163,
luego 165 y asi sucesivamente, restando como se dijo anteri-
ormente, hasta que ya no sea posible; ya se comprenderd que
el pasar del No. 169 al 171 debe efectuarse, corriendo al 7
la palanca que senala el 6, y subiendo al 1 la que indica el
9; tendremos pues en mnuestro ejemplo, despues de restar 169,

en las palancas No. 2 171
en las casillas No. 7 68/96

Se corre el carro otra vez hacia la izquierda, hasta que
la casilla No. 1 de las del mismo lado, se halle debajo de la
flecha No. 9. Auméntese de un punto la cantidad senalada
por las palancas No. 2, de manera que éstas, que en nuestro
ejemplo saialan 171, senalan 172 6 sea, el duplo de las
cifras ¢ cantidad pue aparcce en las casillas de la izquierda.
Céléquese en el No. 1, la primera palanca No. 2, empezando
por la derecha, de modo que la mdquina presente este aspecto:

en las palancas No. 2 1721
en las casillas No. 7 6896

Repitase las-misma operacién que se hizo en los periodos
anteriores, es decir, vdyase restando de la cantidad de las
casillas. No. 7, la senalada por Jas palancas No. 2, aumen-
tandola cada vez de dos puntos, por medio de la primera
palanca de la derecha y tendremos al final, en las casillas de
la izquierda, la cantidad 864 en cifras rojas, que es la raiz
de la cantidad 746 496. En las palancas No. 2, quedara la
cantidad 1727 y en las casillas de la derecha, habra todo
ceros, por que no queda residuo alguno en este ejemplo.

En el caso de que tenga que quedar residuo, éste apare-
cerd en las casillas de la derecha.

Cuando se deseen obtener decimales en la raiz, se tendran
que agregar d la cantidad, cuya raiz se trata de buscar, dos
ceros 4 la derecha por cada cifra decimal que se quiera
obtener.
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Extraceion de raices ciibicas.
La extraccién de raices cubicas se efectua basandose en
la férmula conocida:
(a + b)?=a% 4 3a2b 4 3ab? + b3

que es el LllbO del finomio, y por lo tanto, la raiz sera exacta

Vm+3ﬁb+3mﬁ+bt-m+b

Para poder aplicar esta formula se considera el cubo
de todo nimero de varias cifras, descomponiéndolo en una
suma de dos cantidades, por ejemplo:
325% = (320 |- 5)3=2320%{-3 < 3202 >< 51 3 < 320< 52 58
y3
1/320% - 3.320% =< 5 + 3 > 320 > 52 + 5% = 320 | 5 — 325

Hay que retener en la memoria los cubos de los mimeros
de 1 a 9 segin la tabla siguiente

2]

Raices eubicas I 5 4 5 6

=1
=]

Cubos 1| 8 |27 64]|125]216]343]|512]729
Desarrolle del caleulo.
EjemploNo.18:'1129 11717736 = 2346
8 — s
g7 = 1odhb
%_9 = 3aZh
131 = a;3
7& — ai b'}'
i)
D ——h3 = a,’
3a,2 = 15877447
6348 — 3 a2h;
10991
= 1]04 = 3 al b12
G887
e ()‘i — b‘l;
32,2 = 164268988137
980608 — i ahs
25293 _
25272 = B by
216



N L) (0

Se empieza por colocar el radical en las casillas de la
derecha senalindo con las varillas No. 2 la cantidad de
911717736 y dando una vuelta al manubrio en el sentido:
hecho esto, se vuelven & poner 4 cero las varillas indicadoras,
se hace correr el carro dos espacios hacia la derecha y
mediante las 1ltimas dos palancas (No. 2) de la izquierda se
senala el 12, volviendo & dar una vuelta con el manubrio en
sentido. Se coloca el carro nuevamente en su posicion natural,
se borran las dos cifras 1 en las casillas de la izquierda
mediante la tuerca No. 4, se vuelven & cero las varillas No. 2.

Inmediatamente se dividird en grupos de 3 en 3 cifras
a confar de derecha a izquierda, la cantidad que aparece en
las casillas de la derecha. La raiz que se busea tendra tantas
cifras como grupos de 3 contenga la cantidad de 12911717736
y se tendri que deslizar el carro hacia la derecha en un
espacio mas que el nimero de grupos del radical. En nuestro
ejemplo deberd hallarse la flecha No. por encima de la 5 ca-
silla de la izquierda: :

NTG’:F&i-‘i:.’;’ ’)‘#rf; 4321

00000000 0012|911]717]736

Se buscan en la tabla de los cubos arriba mencionada la
raiz ctibica contenida en el primer grupe de la izquierda.
Fsta raiz es 2; se senala 22 =14 en la ranura 6 mediante
la (orreapomheute varilla y se hace girar la manivela (—)
2 veces, Seo‘ui(hmonte se hace correr el carro un espacio
mas hacia la 1/qu181d<t de mancra que quedard en esta posicién:

= 12
87654324 RLNEL T g
00020000 4/911|717|736

Iin las ranuras 7 y 6 se senala mediante las varillas,
3><22=12 y se hace girar el manubrio 3 veses en sentido
(—), con lo eual se habrin obtenido ya las dos primeras
cifras de la raiz buscada, cifras que aparecerdn en las casillas
de la izquierda.

So corre el carro completamente hdcia la izquierda v se
coloca el indicador decimal entre las casillas 1y 2, de 1la
izquierda:

<

a4
| |
616()4321 9576 54300

00023000 13111717736




et e

En las ranuras 9 y 8 se mavea, siempre mediante las
varillas el ndmero 3 > 2 > 32=1054, el cual se resta del
radical mediante una vualta de mantbrio bacia atris; luego
se sefala en las ranuras 8 y 7 el nimero 3% = 27 y se hace
girar una vez el manubrio en sentido (—).

Se divide ahora el radical por 3 > (23)2= 1587, colo-
cando el carro de tal modo, que la flecha senale el nimero 3
de las casillas de la uqmerda.

1587
£l
87654321 987654321
00023002 T44|717|736

Se senala entonces en las ranuras 7, 6, 5, 4, mediante
sus varillas, el nimero 1587 y girando el manubrio cuatro
veces en sentido (—) aparecerd en la tercera casilla de la
izquierda la 32 cifra de la raiz que se busca.

No se tiene en cuente para nada la cifra que queda a
la derecha del indicador decimal. Se vuelve & correr el carro
otra vez completamente hacia la izquierda y se senala la
cantidad 3 >< (23) > 42 = 1104 en las ranuras 8765; por
medio de una vuelta de manubrio en sentido (—) se resta
aquella cantidad del radical y seguidamente se senala la can-
tidad 4% =64 en las ranuras 5 y 4, la cual por medio de
otra vuelta de manubrio en sentido ( ) se resta igualmente
del radical.

Se hace correr el carro un espacio hacia la derecha:

164268
Y \
_r‘i_f_h a ﬁ 'f ST 4 ] 17 =
00023404 ()8 1’}73()
Y se divide el radical por 3 < 2342 — 164268, senalindo

el divisor en las ranuras 7, 6, 5, 4, 3, 2, y haciendo girar el
manubrio 6 veces en sentido (—) con lo cual se ohtwne otra
cifra de la raiz.

Otra vez se hace correr el carro completamente 4 la

izquierda y se resta en primer lugar del radical
B>< (234) >< 62 = 25272,

para lo cual se sefiala este mimero en las ranuras 6, 5, 4, 3. 2,
haciendo girar el manubrio una vez en sentido ( ) y del
resto del radical se substrie aun 6% = 216.

El ejemplo tiene resultado exacto; en las casillas de la
izquierda aparece la raiz 2346.

El mimero 4 la derecha del indicador decimal no tiene
importancia alguna.
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Tabla para la reduecion de chelines y peniques en decimales de 1

I Libra = 20 chelines, 1 chelin = 12 peniques.
—_— - — —
Peniques 1 3 | 3 4 5 6 7 9 | 8 9 | 1 | m
Chelines .oo»_qi.oomwm_.o_mwc ‘01667 | 02083 .:wuoo_.c&m_qm.omwmw 03750 | 04167 04583
1 | 05 |-05417 |-05833 | 06250 | 06667 ‘07083 07500 07917 -08333 03750 | 09167 -09583
Il R 10417 | -10833 | -11250 | -11667 | -12083 | 12500 | -12917 | -13333 | -13750 | '14167 -14583
g | 15 |:15641%.}#15833 |-16250 |-16667 |-17083 .quoo“.ququ.umﬁxw 18750 | "19167 -19583
Y 20417 | -20833 | -21250 | 21667 | -22083 | -22500 | -22917 | -23 8333 | 23750 | 24167 | -24583
b | 25 |-25417 |-25838 | -26250 | 26667 | 27083 | '27500 | 27917 3 | 287560 | 20167 |-29583
6 3 30417 | 30833 | -31250 31667 32083 | 32500 |-32917 33750 34167 34583
(s oL ‘35417 | -35833  -36250  -36667 37083 ' 37500 | 87917 38750 39167 -39583
8 | 4 40417 | 40833 41250 -41667 -42083 42500 |-42917 43750 | 44167 44583
9 45 45417 | 45833 | 46250 46667 | -47083 | 47500 | 47917 : 48750 | 49167 -49583
R 50417 | 50833 | ‘51250 | -51667 | -52083 "52500 | '52917 | -53333 | -53750 | -54167 | -54583
11 55 |-55417 | 55853 | 56250 -56667 57083 | -57500 -57917 -58333 |-58750 | -59167 |.59583
152 S ‘60417 | 60833 | -61250 61667 62083 62500 (62917 63333 | 63750 | 64167  .64583
13 65 165417 | 65833 | -66250 | -66667 67083 | ‘67600 67917 ‘68333 68750 | ‘69167 ‘69583
14 el ‘70417 | 70833 | 71250 | -T1667 | 72083 | 72500 | -72917 | -73333 | 73750 | 74167 | 74583
15 T .quﬁwqi.ﬂuxuw "76250 | *76667 | -77083 | -77500 |-77917 | -78333 |-78750 79167 | 79533
16 ‘8 ‘80417 | 80833 | -81250 ‘81667 | 82083 | -82500 | 82917 | -83333  -83750 -84167 | 84583
17 | -85 |-85417 |-85833 -862H0 -86667 | 87083 .mquco_.mqwﬁﬂ 88333 .mngv 89167 | 89583
8. | B ‘90417 | -90833 91250 |-91667 | -92083 | -92500 | -92917 | -9 93750 94167 | -94583

) | 95 |-95417 -95833 ‘96250 | ‘96667 | ‘97083 | 97500 97917 |-98: _.cmﬂmow.wwqu 09583

Yy d 0010/ s d = 00208 el = #0012

o
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No. 4. Tabla para la reduccién de peniques
en decimales de 1 chelin.

decimales

decimales decimales
Peniques de penigues de penigques de
chelin chelin chelin
1, |-02088 | 41, | ‘85417 81, | 68750
1“."2 ‘04166 41/2 =3 € () 8, | 70832
3& ‘06249 43/, | 39583 83/, 72916
1 08333 | 5 41666 | 9 | T
11,’4 10417 51/4 4375 G ‘77083
11 9 1 ) 51/.2 45833 91,‘2 719166
13/'4 ‘14583 53;"4 47916 98 ‘ 31247
2 16666 6 5 10 | -33333
e 1875 61/, 52083 101/, | 35416
21, 20832 6l 54166 101/ | 3750
28/, 22916 63]1 | *H625 1’03,’4 | -39583
3 ) T 58333 11 | *D1666
31,"4 27083 it | 60416 1Lk 3705
31y 29166 T, | 6250 11y 95833
33/, Ss 73 ‘64585 {105 R B e
5 33333 8 66666 12 s

No. 5. Tabla de equivalentes decimales de
pulgadas, pies y yardas.

B ol R(liicig.:i;s 3 j(ggig;:lls-s Pl | eenales: s
paleada inglesa | ijglesa i ingiesz ingl. pie | yarda
et i 1 |-03125] 1 |-0833 |-0278
i 11250 3 | 09375 45 g
i8 7 i i
e gt o5 [agges | 2 | 1667 | 0906
. e 925 7 |-21875| 3 |25 |-0833
oo e "3’1‘35 1%1) 'gig?_-@ 4 |-3383 1111
g — ‘375 240170 £ ; o] e
i dmn ] 0 e | 2 S
- e | 5 15 |68 ) € |5 |-1667
U | b0 I ) S
i1 5 e 144
#.— " |49 19 | 59375 “8%1 e
el LR TE 21 | 65625 ] 8 |-6667 | -2222
8, — Ll 23 1By 9L oy
=88 | 8195 25 {78196 | e o
16 . ) o
e R o7 | gdags] ) | 992 | AT
s 15/‘1.*, | 9875 29 ; 90625 PG 6 ‘ 3056
1 pulgadas = 100 31 | 96875 | 12 | 1:00 |-3333



15

No. 6. Tabla para la conversion de Qrs. y Lbs.
en decimales de Cwt.

grs libras q_umtal ors Iibrasjqumtal grs libras qumtal grs libras qumtai

ingles | ingles ingles ingles
QR 05| 1 0 | 25001 2 0 | -5000] 83 O | -7300
Ol 0089 1 1 ‘ 2589 2 ] -5089 3 1 7589
= ‘0179 L 27 2679 D2 5179 s 2 1679
i35 0268 | R T Dl o 5268 3 3 7768
O ‘0357 1L L e 2R *h3h7 3 4 1857
-5 0446 1 b) | 2946 IS 5446 S 7946
0 6 ‘0536 16 (23086 2006 *H386 SEet 8036
)T ‘0625 s 8 ke ) 2eaT 5625 SR 8125
DIt ‘0714 1 8 | -8214 2 8 aild g 3 8214
S ‘0803 1 9 | -8303 2t 3 L R0 3 9 | -8303
0 10 ‘0893 03303 2 10 5893 2 10 8393
0 11 0982 111 ‘3482 2 11 5082 a1l 8482
0 12 1071 1= 12 8571 2] 6071 B, 8571
0 13 1161 1 13 | -3661 2 13 6161 3 13 8661
0 14 1250 | 1 14 ! 37501 2 14 | 6250 | 3 14 | '8750
Q. 15 1339 1 15 | -3839 215 6339 3 15 8839
0 16 1429 L 16 | -3929 2 16 6429 3 16 | -8929
0 17 ‘1518 1 17 | 4018 217 6518 3 17 | -9018
018 1607 1 18 | 4107 2 18 6607 3 18 9107
0 19 1696 1 19 | -4196 2 19 6696 Sl 9194
0 20 1786 1 20 4286 DA ‘6786 3 20 9282
(2L 1875 121 | ‘4375 et 6875 3 =21 9372
0 22 1964 1 22 4464 SR 6964 o122 9461
023 2054 Y 1 23 | 4554 | 2 23 | 7054 ] 3 23 | ‘95353
0 24 2143 1 24 4643 2 24 ‘1143 8 24 9646
0 25 2232 | 1° 25 | 4732 | 2 25 | -7232 | 3 25 | ‘9735
0 26 2309 i 26 4822 2 26 ‘1322 3 126 0824
0 27 2411 1 27 4911 2 27 7411 3 27 [ 9916

No. 7. Tabla para la convercion de 0z en

decimales de 1 libra.

Onzas} Libras Onzas% Libras Onzas‘ Libras 0nzas| Libras Onzas} Libras
A : 015625 | *1875 | 61/y | -40625 | 10 ‘ 625 131/, | -84375
Y, | "081250 | 3V, | 21875 | 7 4575 | 1015 | '65625 | 14 875
3, | 1046875 25 T, 46875 111 | 6875 1141/, 90625
1 0625 41/, | 28125 ] 8 ‘ B 11, 71875 | 15 | 9375
IO 0935 s 325 S8l ‘ 531250 19 S5 151/5| 96875

2 (125 5. 34875 | 9 5625 |121/,| -78125 |16 | 1.

21, |-15625 | 6 |-375 | 9, | 59375 |13 | 8125
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Ejemplo 20: 3 £ 8 ch. 43/, d. han de expresarse en deci-
males de £

Se hallard con auxilio de la tabla No. 3 pag. 16.

Blede—"0:00312 F
S g4 CL.— 041667 .
3£0,0 , = 300000 , por consiguiente.

3£8 s 4%,d = 341979 £.
Ejemplo 21: 3 Cwt. 2 Qrs, 17 Lbs, se han de expresar en
decimales de Cwt.
Se hallard con auxilio de la tabla No. 6.
2015, 17 : Lbs: — 0,658 Cwt.
por tante 3.0wh. 2., ¥ . =— 36518 Owi.

jjemplo 22: 1 Cwt. cuesta 3 £ 16 s. 51/5-d.

? Cuanto costardn 3 Cwt. 3 Qrs. 8 Lbs.?

Se hallara con auxilio de las tablas No. 4 y No. 6.
58214 >< 764583 4450843 s. unas 22 £ 5 s 11, d.
o Gwit 3. Qrs. 8 Lbs. 58214 Cwt.

3. #lb s b ovd 76:4583 s.

Ejemplo 23: FEl mismo ejemplo puede resolverse utilizando
las tablas No. 3 y No. 6.
3 £ 16 s 51, d. — 38229 £
5:8214 >< 3:8229 = 222546 £ unas 22 £ 5 s 11, d.

Ejemplo 24: Mk. 6895,60 han de expresarse en £ s d.
supueste 1 £ = Mk. 20,40.
1:20,40 = 0,0490196.
Mk. 687560 > 00490196 = 33703916176 £.

Restando 337 £ segun la tabla.
No: g parai. . .. (003916176 £

en primer término 0:03750000 , = — £ —s. 9
Inego para . . . 00016676
aproximadamente . 0°0029 o s ptne o

por consiguiente Mk. 6875,60 unas 337 £ — s. 91/, d.
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